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KÖZÉPPART
Föl itlkzai napilap.

Vasárnap, június 28.
Szerkesztői iroda:

Belváros, kalap-u. 15. bi. I. em.
A lap szellemi részét illető minden köz­
lemény a szerkesztiséghez intézendő. — 
Bérmentetlen levelek csak ismert e- 
zektől fogadtatnaí el. — Kéziratok nesx 

► adatnak vissza.

Kiadóhivatal:
! Belváros, Lipót-u. 2. ez. földsz:nt (Mer- 
j lémé J6*sef könyvnyomdái irodája ) I hova a lap anyagi részét illető köziemé- 
! nyék (előfizetési pénzek, hirdetmények 
ü kiadás körüli panaszok) intézendok.

Budapest, június 27.
A mai számmal búcsút kell vennünk a kö­

zönségtől. Nein szívesen, de nem is teljesen vi­
gasztalanul tesszük azt.

Azok előtt, kik lapunkat szives figyelmük­
re méltaták, tudva van, hogy nem a szerkesz­
tőség viszonyai okozták azt, ha az országos 
középpárt közlönyének föntartását egyelőre fö­
löslegesnek tartó.

Egyrészről kecsegtetjük magunkat a re­
ménynyel, hogy miután azon elvek, melyek a 
középpártot életre hívták, hova-továbh nagyobb 
körben terjednek el, s az összes elfogulatlan köz­
vélemény az eddigi pártszempontokon kiviil 
azon terrénumra szorul, amelyet a középpárt s 
nagynevű vezére jelölt volt ki: hova-hamarább 
szükségét fogja érezni úgy a párt, mint a köz­
vélemény az ezen pártállást visszatükröző orgá­
numnak.

Más oldalról pedig visszatekintve eddigi pá­
lyánkra : örömmel constatálbatjuk, s az országos 
középpárt örömmel, hazafiui megnyugvással con- 
statálhatja, hogy nagynevű vezérének a balkö­
zépből való kilépése óta a közjogi meddő viták 
helyett a belpolitika termékenyebb mezejére for­
dult a közfigyelem.

Ez irányban segíteni elő a liberális áramla­
tot: ez volt és lesz az országos középpárt czélja. 
Ezen czélra működött közre, és fog működni 
esetleg újólag, a „Középpárt“ jelenleg búcsúzó 
szerkesztősége.

Ha e czél eléretik: úgy áldottnak mondható 
•R.ő fogamzásának pillanata.

•— A vasúti bizottság tegnap is illést tartott az el­
nöki szobában, a köziek miniszter s Hieronimy államtit­
kár jelenlétében. Az orsova-temesvári vasut-engedély tár­
gyaltatott, eddig még be nem fejeztetett ugyan, de rajta 
változások nem is tétettek. Az ellene beadott kérvények 
mind mellőztettek.

Délután a pénzügyi bizottságban a romá­
niai nemzetközi szerződvény tárgyaltatott.

A kérvényi bizottság tegnap délután tárgyalás 
alá vette a legújabban beérkezett orthodox zsidók kérvé­
nyeit és hosszabb tanácskozás után abban állapodott meg, 
hogy e kérvények a miniszter jelentésével leendő egyidejű 
tárgyalását fogja a háznak ajánlani.

uC upest, junius 28-án 1874.
A szerkesztőség.

Hozzá!. . róla.
Mihez is lehetne máshoz szólani a sir széléről, mint 

a „Magyar Állam“-hoz?
Elénekeli fölöttünk a halotti litániát. Bizony igaza 

van. Circum-dederunt nos gemitus mortis, dolores iniemi. 
Csakhogy megvan vigasztalásunk, a mit ugyancsak a 
halotti litániából nyerünk : Et cum Lazaro vitám habe- 
mns — sempitemam!

Tisztelt szent kollega, biz úgy van az. A „hulla­
pörkölés“, a „polgári párosodás* nemcsak „az antikatho- 
likus, dcstructiv sajtó“, nemcsak a „zsidó távirda®, nem­
csak „az első zsidó osztálytanácsos“ által hirdettetik, ha­
nem örök óletíi eszme.

És utoljára talán megpörköltetik a tisztelt szent 
kollega hullája is, már legyen ennek oka, akár „belátás 
hiány, avagy a szabadoncz áramlattal való majom irarao- 
dás! — és akkor., akkor... ,az Ellenőr kemény fejében 
a laza agyállomány cseppet sem fog iölszorttyani“, mint 
lölszorttyant akkor, midőn „a nagy krach idejében a táv­
irat tízszer is jelezte egy-egy bukott zsidó végérájának 
az alvilág felé kapálódzó kcczmengéseit.“

* *

A tisztelt szent collega ur e lap szerkesztőjének 
szemére veti, hogy ősei mily buzgó katholikusok voltak ; 
legyen ő is olyan. Mi nem kívánunk a collega úrtól ily 
viszontáldozatot.

Úgy halljuk ugyanis, hogy szent Lonkay ur, a 
nagyságos lovag őseinek ereiben tisztességes iz­
raelita vér csergedezett, de mi nem óhajtjuk, hogy 
térjen vissza őseihez az Ábrahám kebelébe. Nem; mi 
tiszteljük az izraelitákat.

* *
Azt azonban csodáljuk, hogy ily csúnyán háttérbe 

szorult a „Magyar Állam“ szent és lovag-szerkesztője. 
„Úgy értesítenek bennünket“, hogy a bécsi „Vaterland“ 
különös áldásban részesült IX. Fiústól; még meg is te- 
lcgrafirozta nekik a pápa („sic!“) azon a ,zsidó“-táv- 
irdán; és a „Magyar Állam“, a „Magyar Állam“ élelmes 
szerkesztője csak egy mákszemnyit se kapott ebből az 
extravfurst áldásból. Nyilván a „dcstructiv“ irányú lapok 
közé soroltatik az angyalvárban. Pedig hát világos, hogy 
aki házat épít, annak az iránya — construetiv.

Hanem hát „mit nekik az Ur Isten, mit nekik a 
buzaszcntelési proczesszió!“ Azt hiszem, nem sokat gon­
dolnak ők a szentséges atyával sem. Igaz, hogy mö­
göttük nincs is „15 emberből álló“, „pártocska“, csak 
egy párttagok lett volna a méltsás főrendek közt, de az 
is megszökött előlük; hanem annál inkább van üzlet, 
és a szent nyomtatványokba is ugy látszik beleesett a 
„krach.“ Szóval „krach legények“ a szent és nagyságos 
lovag urék is. Mert annyi ugyan bizonyos, hogy a leg­
fontosabb illemszabályok ama kézi könyvét, melyet a 
Hunyadi Mátyás nyomda különösen papjelölteknek és 
fiatal papoknak oly buzgóan ajánlgat minden nap a „Ma­
gyar Állam“ hirdetései közt, a lapba Írogató, sok tormát 
rágott plébános“ stylusáról Ítélve, nem igen sokra hasz­
nálják kliensei közül. Vagy talán csak arra való a „Ma­
gyar Állam,“ hogy ehhez az „tisztességes társalgás“-hoz 
szolgáljon mutatványul? Hja, Geschäft... Geschäft.

*
* *

Haldoklásunkban is jól esik a tudat, hogy nagysá­
gos lovag collegánktól mi is tanultunk valamicskét. Ha 
házat szerezni nem is, legalább némi tekintetben stylust.
Mutatványul közlünk valamit a jövő század regénye min­
tájára az ő stylusában ; hiszszük, megnyerjük tetszését, 
és ingyen énekeli cl a requiemet fölöttünk . . .

A „zsidó élelmesség!!“ pápa sokat veszítvén a leg­
utolsó rotty alkalmával a franco bank részvényeken, két­
ségbeesésében leugrott az angyalvár tetejéről. Benne el­
veszett a „római iskolák elküzüsitője“, egy „duodeez 
Ghyczy Kálmán“ ! Hulláját a könyvtári és tornacsar­
nokká átalakított Szent Péter-templomban „pörkölték 
meg“, a „szabadoncz bujonezok“ zsinata (sic!) jelenlété­
ben, kiknek egyik főtámasza volt.

* *

Ez lesz a „Magyar Állam“ stylusa, ha igy halad 
ezutánra is.

Ilyen híreket olvashat a jámbor olvasó a „Magyar 
Állam“-bari pár év múlva, ha addig ugyan bele nem ol- ' ház'iránti parlamenti tekintetekből valósziníileg cn bloc 
vad a „IIon“-ba. vagy legalább a „Magyar Politika“- j fogadja el.
ha. — Csak ennek a Keeskeméthynek is volna . „.. , ......

, , , , I — Szende Béla honvédelmi miniszter közel lemon
mai haza ■ * dását hiresztelte „Wiener Tagblatt“, de azonnal megha-

* * , ... ! zudtoltatott a félhivatalos „Pester Corr.“ által.“ A hir
Ne aggódjunk azonban ilyen élelmes emberek jö- onnan eredhetett, hogy köztudomás szerint régóta diffe- 

vőjéről. Mi haldoklunk. Legföljebb testálhatunk nekik rentiák forognak fönn a honv. minisztérium és a honvéd­
három szabadon eszmét: a hullapörkölést, a papi javak főparancsnokság közt, melyek ezen hivatalok illetékes-
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elvételét és a polgári párasodást. Evvel a hárommal meg

Bécsi hírek szerint az orosz czárt Szentpéter­
várra visszatérte közben Varsóban Albrecht főherczeg 
fogia üdvözölni. A „N. W. A.“ szerint a czár meghívta a 
főherczeget, hogy Varsóból vele együtt az orosz fővárosba 
utazzék, a „Zarskoje-Selo“-ban tartandó hadgyakorlato­
kat megszemlélendő.

— Ő fölsége szerdán oldenburgi herczeget fogadá. 
Konstantin nagyherczeg holnap délután 4 órakor érkezik 
Bécsbe, és Schönbrunnban fog lakni, hol megérkeztekor 
az udvari hivatalnokok és miniszterek hivatalosan fo­
gadják. _________

— A „M. P.“-ban olvassuk:
Felsőházi körökben, mint már említők, nagy figye­

lemmel kisérik az incompatibilitási törvényjavaslat tár­
gyalását. A főrendiház tagjai közt, mint értesülünk, azon 
eszme is fölmerült, hogy na a törvényjavaslat a telsőház 

1 elé kerül, fölvilágositást kérjenek a minisztériumtól az­
iránt, vájjon a kormány olyannak tekinti-e ezen törv.- 
javaslatot, melynek alapelvei a jövő felsőházi reformnál 
a felsőház tagjaira nézve is alkalmazandók lennének. Ha 
a a kormány oda nyilatkoznék, hogy a felsőházi refor­
mot a szőnyegen forgó törvényjavaslattól egészen függet­
lenül tartja czélszeriibbnek tárgyalni, az esetben remél­
hető, hogy a főrendiház az eléje kerülő törvényjavaslat 
tárgyalásába mélyebben nem boesátkozand, s azt az alsó

sok péterfillórt lehet összeszedni
Mi pedig elnémulunk. A tisztelt collega utolso rú­

gására Eióp oroszlána válaszolt helyettünk : Gerte, bis 
videor móri I

ségi körére vonatkoznak. — Mint az „Ungarischer 
Lloyd“ hitelesen értesül, múlt vasárnap a miniszterta­
nácsban ezen differentiák szóbahozattak, s Szende [mi­
niszter ur állásának további megtartását azon föltételhez 
kötötte, hogy ezen differentiák illő módon kiegyen­
lítessenek.

A Deák-oárt tesmai d. u. C órakor tartott érte- A szerb patriarcha-jelöiték. Az újvidéki „Szrb.
szerb

egyet"
(mely

julius ll-diki congressusnak) egy 
tárgyalás alá. 1 személyben való megállapodásra szólítja és hivja föl. —

Szapáry belügyminiszter jelezte a kormány Sztojkovits Arzén budai püspököt is fölkéri, jelentse ki 
álláspontját, melyet elfoglal a választási törvényjavaslat- püspök collégéi előtt, hogy a hitrombolókkal“ minden 

1 1 ’ ./. ,,, ... u, % viszonyt megszüntetett, s hogy illetékes helyen a patti­nak a központ! bizottság által megállapított eltérő szőve-, areha.y.elöife,grgl lemon(lott. ICengyélac és Angyelics
gezcsóvel szemben. | ntiskökök a szerb metropolitai széket Grujics Nikánor

P a c z o 1 a y nem hiszi, hogy a képviselők együtt administratornak szánván, más jelöltről nem is lehet
maradjanak julius közepén túl s valamint utána Pulszky a görög-keleti egyház hive 
Fercncz is azt kérdi, vájjon tárczakérdést csinál-e a mi- 1 laszszák meg Grujics Ni a 
niszter az általa jelzett megállapodásokra nézve.

S z a p á r y belügyminiszter kijelenti, hogy igenis 
tárczakórdésül tekinti és újra kéri az értekezletet, hogy 
a tárgyalást keddre, június 30-ára tűzze ki.

hívei tehát értsenek egyet, s vá- 
ujics Nikánort.

0 r m é n y i nem hiszi, hogy a tvjavaslat tárgyal­
ható legyen s javasolja, hogy a kormány a javaslat elha­
lasztását kérje s csupán annak az állandó névjegyzéket 
illető részének tárgyalásra nézve tegyen ezúttal előter­
jesztést. A tárgyalás mellett szólal föl Pólya, mig Eötvös 
azt óhajtja, hogy a tvjavaslat főbb részleteire nézve időn­
ként újabb értekezletek tartassanak. Múriássy Kálmán 
fölöslegesnek tartja, mert annyi tárgyalás után már 
mindnki tájékozva lehet. Erre az elnök kimondta határo­
zatul, hogy az értekezlet a mellett nyilatkozik, hogy a 
választási tvjavaslat a keddi napirendre tűzessék.

Végül Ghyczy pénzügyminiszter javasolja, hogy 
a vasúti tvjavaslatok a választási tvjavaslat tárgyalása 
alatti időközre szintén napirendre tűzessenek ki, mi elfo­
gadtatván, az értekezlet eloszlott.

— A határőrvidék polgárosítása folytán a kincs­
tár több rendbeli épületek birtokába jutott, melyek hi­
vatalos czélokra használhatók. Minthogy azonban előbb 
szükséges volt megállapítani, hogy tekintettel az újab­
ban szervezett hatóságodra, melyik épület vagy hivatalos 
helyiség, mely hatóság elhelyezésére lega kalmatosabb 
és minden hatóságnak milyen épületre vau szüksége, az 
összes minisztériumok képviselőiből egy bizottság ala­
kult avégett, hogy ezen épületek mi módoni fülhaszná­
lása iránt javaslatot tegyen. E bizottság néhány nappal 
ezelőtt tanácskozásait befejezvén, ezen kincstári épüle­
tekre vonatkozó javaslatait az egyes minisztériumoknak 
megkiildé, helybenhagyás vagy netaláni észrevételek 
megtétele végett. _______ _

— A katonai rendszerváltozásra nézve irja a „N. 
Ereié Presse“ :

A katonai rendszerváltozás alatt korántsem kell 
alkotmányellenes intézkedéseket érteni. A szándékolt re­
formok két irányban mozognak, és pedig tisztán katonai 
és katona-politikai téren, mely utóbbi irány is azonban
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beleillik alkotmányunk keretébe. Midőn a király első 
hadsegéde, Hellegarde gróf állásától felmentetett, s a má­
sodik hadsegéd, l’ejacsevics gróf lovassági főtábornok­
nak neveztetett ki, föltűnt, hogy az első hadsegéd! állo­
más nem töltetett be s egyelőre ő felsége katonai irodá­
jának főnöke eddigi hivatalának megtartása mellett bíza­
tott meg a hadsegéd! teendőkkel s helyének id. betölté­
sére az irodában Krausz ezredes neveztetett. Nem sokára 
ezután Mondel dr. is kineveztetett hadsegédnek, s noha 
ez utóbbi altábornagy volt, mig Beck csak tábornok, a 
szokásos első és másod hadsegéd! megkülönböztetés meg­
szűnt. Látszik ebből, hogy a hadsegéd! állásban is vál­
tozás állott be, mert Crencville visszalépése óta a hadse-

fédség inkább udvari méltóság, mint katonai állás volt.
iádig mi a csapatok szervezetére, fölfogy vérzésére és 

kiképzésére vonatkozott, ő felsége nevében a hadügymi­
niszter által rendeltetett el s mig a hadsereg főfelügyelő­
ségének is azon szerep jutott csak, hogy a hadügyminisz­
ter intézkedései mikép teljesittettek, s a hadsegédeknek 
semmi befolyásuk nem vole a dolgokra. A közös had­
ügyminisztérium azonban ezután tisztán adminisztratív 
hatóság lesz s a csapatok szervezetére, fölfegyvérzésére 
és kiképzésére vonatkozó kérdések a hadsereg főtölügyc- 
lőségéhez és a táborkari főnökhöz fognak utasittatni, s 
ezen két, mondhatni önálló hatóság között az újból szer­
vezett királyi liadscgédség állatid, ügy látszik, Írja to­
vábbá a nevezett lap, hogy Andrássy gróf minden befo­
lyását Magyarországon a közös hadsereg főntartására 
Ígérte fordítani, s ennek alapján bizonyos közeledés tör­
tént a külügyminiszter és a hadsereg főfölügyelősége 
között. És igy Andrássy gróf a katonai pártra nézve 
1877-ltig szükséges tagja lesz a kormánynak, és igy 
addig bizonyos meglepetésektől szabadnak érezheti 
magát.

— Oroszország és a György-rend ünnepélye. A
„Politik“ közlése, mely szerint orosz részről a Sz.-György- 
rend ünnepélye alkalmából uralkodónk a győri esetre 
lőtt emlékeztetve, a lapokban nagy zajt kelt. lía a köz­
lés való — s nem tudjuk, hogy az-e •— az valóban ta-

Íjintatlanság volna, de nem Magyarország ellen, a mc- 
yet ha akkor gyászt ért is, azt csak örömmé változtat­
hatja a ma napokkal való összehasonlítás; — azt vél­
jük azonban, hogy tapintatlanság az uralkodóval szem­
ben öt a népeivel való legteljesb egyetértés és béke Haji­
jaiban azon időre emlékeztetni, — midőn népeivel harcz- 
ban s egy idegen hatalommal szövetségben] állott Úgy 
látszik, ha a közlés való, mind ezen momentumokra 
nem voltak a kellő tekintettel s a megtiszteltetés ez 
esetben nagyon hasonlítana az oly jó szándékú, de kissé 
nagyon is erős kézszoritáshoz, melyről az ember azt hi­
szi, hogy kissé kevesebb tűz és kissé több gyöngédség 
ugyan jobban helyén volna, de a jó szándék kiegyen­
líti valahogy a visszásságot.

Ez leven nézetünk a fölmerült hírről, nem fűzhet­
jük ahhoz azon túlzó, messzemenő combinatiókat, mi­
nők ez eset alkalmából több lapban fölmerülnek. Külö­
nösen nem osztozhatunk azon okoskodásokban, melyek 
az esetből Andrássy gróf állásának megrendülésére kö­
vetkeztetnek, s a legkevésbé sem értünk egyet a „W. 
Tagblatt“ bölcseivel, kik nagy malitiát vélnek elkövetni, 
mikor azt mondják, hogy Andrássytól szép és nehéz 
áldozat, ha ő mint magyar ember assistál a mondott 
szertartásnál.

A „W. Tágblatt“-ot egy, nem épen lényegtelen 
körülményre figyelmeztethetjük, melyre úgy látszik, ez 
osztrák lap nem gondolt.

A „P. N.“ azt véli, hogy mint a magyar ember­
nek igen könnyen esketik bizony Andrássynalc, hogy 
mint a monarchia külügyminisztere nézi ezt az ünne­
pélyt, hanem igen is, kissé nehezen cshetik neki, arra 
emlékezni, hogy 25 évvel ezelőtt a muszka segítségre 
volt szüksége az osztrák hadseregnek.

— A „Pesti Napidéban Somssich Pál védelmére 
kelt tegnap leszavazott módositványának, mely az álla­
mi javak bérlőinek megadatni kívánta a választási jo­
got. — Somssich Pál ur szikké végén következőket 
mondja:

Igen kívántain volna, hogy a képviselőház elfogad­
ja módosításomat. — Ki nem látja, hogy a középbirto- 
sok száma fogy és napról-napra annyira kevesbedik, mi­
ként nincs messze az idő, melyben csak nagy- és kisbir- 
tokokost fogunk a hazában látni. A középbirtokosoknak 
— a magyarság c zömének — egy jelentékeny életpálya 
nyílnék, ha nálunk is mcghonosulna a haszonbéri rend­
szer, s erre adnák magukat azok, kik mint középbirto­
kosok a folytonos osztozkodások folytán nem bírták ma­
gukat föntártani. ■— Nagy hasznára lenne ez hazánknak. 
Angliában a farmerok osztálya egyik alapja az ország 
jólétének, nálunk ily osztály még nincsen, s hogy legyen: 
az nemzeti érdek s közgazdászat! szükség. Ennek pótlá­
sáról nézetem szerint nem gondoskodunk ezélszerücn ak­
kor, midőn a nagy terjedőim ti államjavak haszonbérlőit 
a képviselőségből kizárjuk.

Országgyűlés.
A képviselöház ülése junius 27-én.

Elnök : Pc r ez e 1 Béla.
Jegyzők: Huszár Imre, Mihály Peter, Wächter 

Frigyes.
Miniszterek közül jelen volt Trcfort Ágoston.
Mihályi Péter jegyző olvassa a múlt ülés jegyző­

könyvét, mely hitelesíttetik.
Szeniczey Ödön Szokolovatz és Szoleticza tonics és 

krassói községek kérvényét nyújtja be községüknek 
Verseez városban székhclylyel az újonnan tervezett Kéve 
vármegyébe leendő bekebeleztetése iránt.

Pulszky Ferencz Gyöngyös város kérzéhyét nyújtja 
be, melyben azon esetre, hogyha a vármegyék kikerekitése 
alkalmával a Jászkunságnak egy része Hevesmegyéhez 
csatoltatnék, óhajtja, miszerint a megye székhelye Gyön­
gyös legyen.

A beadott kérvények a kérvény! bizottsághoz uta- 
sittatnak.

Következik a napirend: A kérv. bizottság XLV1T. 
kérvény! sorjegyzéke, melyre nézve a bizottság véle­
ménye szó nélkül clfogadtatik.

Kiss János bofejezőleg Szathmár város kérvényét 
az adóexecutio tárgyában fölolvastatni kéri, mely kérel­
me teljesittetik. A kérvény azt kérelmezi, hogy a pénz­
ügyminisztert határozatilag utasítsa a ház az adóexecutio 
megszüntetésére s a magyar bank fölállítósára.

Kiss János c kérelmet még bővebben indokolja a 
Szathmár városi nyomor leírásával. Azt kívánja, hogyr a 
énzügyminiszter határozatilag utasittassók a magyar 
ank fölállítására.

Ghyczy Kálmán pénzügyér kijelenti, hogy körren­
deletét bocsátott ki oly czélból, hogy a csapásoktól súj­
tott egyének, vidékek iránt figyelemmel legyenek, de 
egyáltalában megszüntetni nem lehet, mert ez az admi- 
nisztrátiót akasztaná meg. Hogy visszaélések lehetnek, 
nem tagadja, de följelenlctvén, meg fogja ezeket büntet­
ni. A mi a magyar bank ügyét illeti, a ház határozata 
fönáll, de idő csak most az országgyűlés szünetelése alatt 
lesz lehetséges a kellő lépéseket megtenni. Kéri addig 
a házat további határozatoktól tartózkodni. (Helyeslés.)

A ház a kérvény! bizottság véleményét fogadja cl.
Következik a mai ülés második tárgya: az össze- 

férhctlenségi törvény harmadszori fölolvasása.
Következik a N a g y György képviselő által be­

nyújtott tvjavaslat indokolása.
Nagy György, hogy javaslata helyes alapokon 

nyugszik, bizonyítja az a nagyszámú kérvény, mely ez 
ügyben a ház elé hozatott, ő ugyan nem hiszi, hogy a 
törvényhozás az ország minden baján segíthessen : de azt 
hiszi, hogy a közóhajtást tekintetbe veheti s legalább 
enyhítést tehet. Ö azt hiszi, hogy a törvényhozásnak nem 
szabad megengedni, hogy valamely intézménye fosztoga­
tásra használtassák föl. Lehet, hogy törvényjavaslata az 
elvont elmélet itélőszékc előtt meg nem állhat: de nem 
tartja helyesnek mindent c magas madártávlatból tekin­
teni, is, ő nem elegyedik a pénztudósok és nemzet- 
gazdászok elmélctlabyrintjaiba: csak azt jegyzi meg, 
hogy ott is, hol az uzsora fölszabadittatott, mint például 
Amerikában és Poroszországban, tétettek kivételek külö­
nösen a földhitelnél.

1 fogy tvjavaslata nem gyakorlati, arról csak akkor 
lehetne meggyőződve, ha már alkalmazva lett volna. 
Eseteket hoz föl, hol 120—300/„-ct tábláznak be, s hogy 
a közpénztáraknál is fölemelkedett a kamatláb. Nem áll 
az, mintha ez állapotot az európai pénzválság tartaná 
föl; az független attól, ő a kis tőke elhelyezését illetőleg 
kíván intézkedést. A mi (javaslata kijátszható,ságát illeti, 
szcsinte minden törvény kijátszható.

Immoralitásra csak épen úgy vezethet, mint bár­
mely más pénzmiveletnél. Az az eredménye minden 
esetre lehet, hogy legalább a bíróság nem Ítél meg többet 
12°/0-nál. E %-ct ő csak tekintettel a körülményekre je­
lölte ki, de ahhoz nem ragaszkodik, csak ahhoz, hogy a 
jelzáloghiteltől a személyes hitel legyen megkülönböztet­
ve. Ezért hozta be az állam nagy költséggel a telek­
könyvi intézményt, melynek költségeihez többet járult, 
mint a tőkéjét elrejteni tudó hitelező. Ha a ház a földbir­
tokosok c nyomását igazságosnak tartja, akkor ám vesse 
el javaslatot: de ha nem, akkor fogadja el. (Helyeslés.)

Pauler Tivadar igazságügyér elismeri Nagy György 
nemes intentióit azok iránt, kik fölött az időit járásé 
megnehezült. Lehet is joga az államnak oly esetekben a 
magánérdeket védeni, ha az az állam közérdekével el­
lentétben nem áll. De ki is lehet e törvényt játszani; mu­
tatja ezt az, hogy a legszigorúbb uzsoraellenes törvények, 
melyek hazánkban divatoztak, meg nem gátolták a ki­
játszást. De visszaélésre ad alkalmat az adósnál, ki reá 
foghatja, hogy a hitelező többet vett a megszabott kamat­
lábnál. Tehát pejor medicina morbo. De legnagyobb hi­
bája a tvjavaslatnak az, hogy a kölcsön adott tőkét 1 évig 
föl nem mondhatónak jelenti ki.

Ez minden törvényhozási elvvel ellenkezik, pedig 
„coli tractus eontrahentibus legem ponit.“ Az, amit a ille­
tő hitelező törvény szerint tett, visszahatónak szorittatik 
meg Ha csak szivünkre lehetne hallgatni: akkor elfo­
gadhatnék, da az ész törvényszéke előtt nem áll meg, — 
mert először a közérdekkel ellenkezik s mert nincsen s 
nem lehet sanktiója. (Helyeslés.) Azért c tvjavaslatot el- 
vettetni kéri.

A ház Nagy György tvjavaslatát szótöbbséggel
elveti.

Következik a mentelmi bizottság jelentése Éder I. 
képviselő kiadatásáról.

Wächter Frigyes olvassa a mentelmi bizottság 
jelentését, melyből kitűnik, hogy Eder árvapénzek sik­
kasztásával vadoltatik s ezért a bizottság őt kiadatni vé­
leményezi.

Lázár Ádám az ezen ügyre vonatkozó két ok­
mányt, a királyi tábla Ítéletét s a kikérő okmányt kéri 
fülolvastatni.

Matuska Péter előadó olvassa az első okiratot, Hu­
szár Imre jeg yző a másodikat.

Lázár Ádám a kérelmet sem gyakorlatinak, som 
jogosultnak nem tartja s formahibát is látván a két ok­
mány együttes beadásában ajánlja a kérvény elutasítá­
sai Elleninditványa az, hogy az ügyiratok a szegedi kir. 
bíróságnak leküldcndők s addig a ház a mentelmi kér­
désbe ne elegyedjék.

Matuska Péter nem lát ja helyesnek, hogy ez ügy, 
mely máris oly hosszúra nyúlt, a ház által is még tovább 
halasztassék.

A ház elfogadja a mentelmi bizottságnak véle­
ményét.

Elnök töltesz! a kérdést: mikor kívánja a ház a 
választási tvjavaslatot tárgyalni.

Varatly Gábor: miután az iratok csak ma osz­
tattak ki, szerdára kéri a javaslat tárgyalását ki 
tűzetni.

Gróf Szapáry Gyula. Kéri keddre kitüzetni és 
pedig a kormány azt akarja, hogy be is fejeztessék.

I leh eslés.)
Tisza Kálmán. Szintén boakarja fejeztetni a javas­

latot ; de nem látná helyesnek már előre pressiót gyako­
rolni. Kéri szerdára tűzetni.

Pulszky Ferencz. Ez egy napot megadatni kéri 
azon reményben, hogy minden oldalról kevés lesz a be­
széd. (Helyeslés.)

A ház többsége a szerda-napi tárgyalást fogadta el.
Elnök. A pénzügyi és vasúti bizottsághoz utasí­

tott tárgyalásra nézve kéri kimondatni, hogy azok a 
választási törvény közben is tárgyaltassauak. (Ellon- 
mendások.)

Ghyczy Kálmán pénzügyér ugyanezt kéri, mert 
Romániában már az megtörtént, — miután az ügyet 
minden oldalról sürgősnek tartják. Ajánlja ezt időnyerés 
szempontjából is. mert a választási törvény tárgyalása 
alatt, mig a főrendi ház amazzal végezhet s annak be- 
tárgyalása után, a ház ezt is kihirdetheti. (Helyeslés.)

Domahidy Ferencz parallel üléseket indítványoz.
Nagy György azt ellenzi.
A ház az elnökség indítványát fogadja cl.
Ülés vége 12 órakor.

Külföldi szemle.
Budapest junius 27.

Francziaország. A franezia nemzetgyűlés köztársa­
sági pártja panaszkodik az alkotmánybizottság ellen, 
hogy noha Perrier indítványa sürgősnek nyilváníttatott, 
még sem sietteti jelentésének elkészítését. Mint távira­
tilag már említők, a köztársaság uj hívet kapott Montali- 
vet gróf volt orleanista miniszterben, aki junius 17-kén 
Perrier Kázmérhoz levelet intézett, melyben azt mondja: 
„Francziaország iidve parancsolólag követeli a köztársa­
ság becsületes elfogadását, mely [az egyedül lehetséges 
szabadelvű kormány.“ A levél eonservativkörökben nagy 
föltünést keltett.

Németország. Szent Bonifáeziusnak, a németek 
apostolának sírjánál Fuldában tanácskozik pár nap óta a 
porosz püspöki kar. Határozati messzemenő jelentőség­
gel fognak bírni. Nem szenved kétséget, hogy az értekez­
let alapját az egyház és állam között folyó harcz meg­
szüntetésének kérdése képezi. „Hogy békeajánlatok ké­
pezik a tanácskozások sarkpontját — írják a félhivatalos 
„N. Alig. Ztg“-nak junius 24-ről Fuldából — az minden 
kérdésen kívül áll.“

A mai táviratok szintén jelentik, hogy a püspöki 
kar azon kérdés fölött tanácskozik: föltétlenül vagy föl­
tételesen fogadhatók-o cl a porosz egyházpolitikai törvé­
nyek ? Valóban óhajtandó, hogy a porosz püspökök mo­
dus vivendit találjanak s igy véget érjen ama szomorú 
küzdelem, mely az egyház érdekeit éj) úgy károsítja, 
mint az államét. Az egész müveit világ figyelemmel néz 
Fuldára, hol jelenleg korunk egyik legnagyobb kérdésére 
nézve döntő határozat hozatik.

Anglia. Londonból junius 26-ról jelentik. A l> 
ktis egylet a maga saját föladata fölött értekezés, 
főczéljául a pápa világi hatalmának helyreállítása 
tetett ki. Elhatározók, hogy Angolország katholikusai 
saját független pártot alakítsanak; a parlamenti válasz­
tásoknál saját választói lajstromokat alakítsanak össze, 
és a contincns katholikusait gyámolitsák.

Olaszország. A pápa a hozzá hu maradt római ne­
mességet e hó 26-án f'ogadt . Annak hódolati feliratára 
vászolva, dicsérte a vasárnapi demonstrátiót és a szerdán 
történt demonstrátiót kárhoztatta; — végül azt mondó, 
hogy levélben szólittatott föl Róma odahagyására, mint­
hogy személye nincs biztosítva ; ő azonban itt maradt és 
fog is maradni mindaddig, mig isten és a körülmények 
megengedik.

K ü 1 ö n fé 1 é k.
Budapest, junius 27.

K i n c v o % é s e k. A vallás és közoktatási mini szter dr 
Véuscy Tamás jogtanárt :t budapesti jogtörténelmi áll am vizsgá­
lati bizottság tagjává, az eperjesi bírói állam vizsgálati bizottság 
tagjává Tomka Ágoston köz- és váltóügy védet, a föl dm ivei és-, 
ipar- s kereskedelemügyi miniszter Jovanovie Lambert távirda- 
tisztet távirdai főtisztté nevezte ki.

— Tisztelt olvasóinkkal óh ligyba- 
í’átíiiiikkal tudatjuk, hogy n mai lappal veszik a 
„Középpárt“ utolsó számát. Midőn ezt ezennel 
tudtul adjuk, őszinte köszönetét mondunk a n. é. 
közönség részéről tapasztalt támogatásért. Buda­
pest, 1874. évi junius 27. A szerkesztőség. — 
A kiadóhivatal.

— Jótékonyságok. Király ő felsége a szent máriai 
r. k. hitközségnek düledező iskolája helyreállítására lm 
magán pénztárából 200 Irinyi, Tornyos Bálpataka isko. 
lailag egyesült róni. kath községek felekezeti iskolájának 
helyreállítására 10(1 frt segélyt adományozott Haasé Ala­
jos nyitni-sárfői földbirtokos az ottani iskolára m. évben 
tett 2000 frtnyi adományán fölül nevezett iskola tanter­
mét a folyó évben kill- és belsőleg kiesinosittatta, bővít­
tette, padlókkal elláttatta, a tanító lakosztályát rendbe­
hozatta és egy éléskamarával bővitette, s átalán az 
egész iskolát a törvény követelményeinek minden te­
kintetben megfelelőiem helyreállittatta.

— A belvárosi jövedelemadó kivető bizottság az 
1874. évre készített jövedelemadó lajstrom alapján folyó 
évi juliushó 1-én délelőtt U órakora Lipót-utczai uj vá­
rosház helyiségeiben kezdi meg működését és az egész 
adólajstromot tételről tételre vizsgálat alá veendi, és pe­
dig minden adókötelezettre nézve azon régi házszám 
alatt, hol 187!!. évvégén lakott voll. Az lulózó felek 
az 18G8. évi XXVI, t. ez. 46. §-a értelmében érdekeik 
megóvása végett személyesen vagy meghatalmazottjuk
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által megjelenhetnek. Elkésve benyújtott felszólamlások 
tárgyalás alá nem vétethetnek. — A tárgyalások a 
föntérintett naptól kezdve, kivéve a vasár- és ünnep­
napokat, mindennap délelőtt 9—1 óráig fognak tar­
tatni. — A megjelenni szándékozók Elhivatnak, hogy' 
magukkal lakásaik telekkönyvi számát hozni szíves­
kedjenek.

— A főváros kövezetét illetőleg a tanács tegnap 
azon határozatot hozta, hogy a kocsiutakat aszfalttal 
nem fogják burkoltaim. E határozatot azon bizottsági 
javaslat ellenében hozta, mely a váezi- és Dorottya- 
utczák közti Gizella-tért aszfalttal burkoltaim ajánlotta. 
A tanács ezt az emlitett átalános elv kimondásával elve­
tette és utasította a mérnöki hivatalt, tegy'cn javasla­
tot a Gizclla-térnck fa- vagy gránitburkolattal fódése, 
valamint átalában a kövezésnél követendő miiszaki sza­
bályok és elvek iránt. — A kisebb kövezés-javításokról 
való gondoskodás ezentúl a kerületi elöljáróságokra fog 
tartozni.

— Vérfagylaló helyzetbe jött angol lapok szerint 
egy vasúti munkás, aki a rövidebb utat akarván válasz­
tani, egy vasútvonal sínjein haladt, midőn jobb lába egy­
szerre egy keskeny vágányba oly szerencsétlenül csú­
szott le, hogy azt onnan többé kihúzni nem bírta. A 
hely elhagyatott, az őrállomások mindegyikétől egy­
aránt távolcső volt, s hasztalan jajgatott a szegény, mert 
kiáltásaira segítség sehonnan nem érkezett. Lába a nagy 
megerőltetés következtében kificzamult és a szerencsét­
len fogoly borzasztó kilátásait még gyötrő fájdalom is 
növelte. E közben beestoledett és a szegény ember két­
ségbeesetten várta a legelső vonat érkezését, mely kín­
jaitól mindörökre megszabadítani fogja, igaz, hogy a 
legborzasztóbb halál árán. Ekkor egy mentő gondolata 
támadt. A nála levő papírdarabokból botja végén fák­
lyát csinált s azt a vonat közeledtekor meggyujtóttá. 
Attól függőt minden, észre veszik-e még a kellő pillanat 
ban. A gépész szerencsére figyelmes lett, megállította a 
vonatot, s az ijedtében már majd halálra vált munkást 
szörnyű helyzetéből megszabadította.

— Az „Egyetértés“ csónakegylot július 7-ikén a 
Margit szigeten tánezmulatságot tart, mely regattával és 
hangversenynyel lesz összkötve. Mind a három csónak­
egylet meg fog jelenni vagy 3 1-40 hajóval, diszegyen- 
ruhában. s ez alkalommal öt csónaknak koresztelóse is 
lesz. A versenyben is számos csónak vesz részt, a hang 
versenyt Siposs Antal fogja rendezni művészi erőkkel, s 
aztán táncz és banket lesz. A tiszta jövedelem egy ré­
szét a Petőfi-házra adják.

A margitszigeti híddal aligha készülnek el még 
ez idén, jóllehet serényen és sietve foly rajta a munka. 
Az építéshez szükségelt vasrészek megérkeztek ugyan és 
a három nagy alapiv szintén kész lesz még az ősz kez­
dete előtt, mindazonáltal a vállalat nem akarja most kez­
deni az építést a budai részről, miután az oshetőlegesen 
hideg tél jéglorlása elragadhatná a faemelvényeket. Ez 
évben csupán a kőmivesmunkán fognak dolgozni egész 
a tél beálltáig, és csak jövő tavaszszal állítják föl az ive­
ket a budai részről.

Iskolai jelentések. A kecskeméti reform, ly­
oniban a nyári vizsgálatok július 9-től bezárólag 18 ig

VC-k, és pedig a magánvizsgálatok 9- 11-éig, a köz­
álatok 12—lG-ig, az Írásbeli érettségiek 13-kán és 

TV, a szóbeliek |7-én és 18-án. A nagykőrösi főgymna- 
siumban az 1873—4. iskolaév második felében a vizsgá­
latok következő rendben tartatnak : Julius 8—14-ig a 
magánvizsgálatok, 11-és 12-én az érettségiek írásbeli 
része, 12-én ének, zongora, franczia ny., Írás, rajz, festé­
szet, gyorsírás és torna, 15 és lG-án szóbeli érettségi 
vizsgálat, 18-án a VII., 20-án a VI., 21-én az V., 22-én a 
IV., 23 án a III., 24-én a II., és 25-én az I-ső osztály 
közvizsgálata.

Népesedési mozgalom. A lefoly — juuiuus 14-től 
június 20-dikig terjedő — héten élve született 247 gyer­
mek, elhalt 277 személy ; a halálozások tehát 30 esettel 
múlják fölül a szüléseket. — Az élve szülöttek közt volt 
103 törvényes, 84 törvénytelen; nemre nézve 131 fiú, 
11G leány. Halva született 19 gyermek, köztük 10 törvé­
nyes, 9 törvénytelen. A halottak kitol volt 148 férfi, 
129 nő, egy éven aluli gyermek •(](;. Elve szülöttek val­
lás szerint igy oszlanak meg: katholikus 178, ágostai 18, 
helvét 17, yürüg n. c. —, zsidó 39. -— Nevezetesebb ha­
lálokok : Veleszületett gyengeség és alkathiba 14, heveny 
agyvizkór 1, agykérlob 3, rángások 15, croup 1, roncsoló 
toroklob 4, hökhuruí 2, dermo és állgörcs 2, kanyaró 6, 
vörhenv 42, orbáncz —, himlő 12, bélhurut 28.

Következő gyászjeientest vettük : Székely ,Jó­
zsef és neje: Sántha Terézia a legmélyebb fájdalommal 
jelentik - maguk és kiskorú leányuk, illetőleg testvére : 
Malvin nevében — egyetlen szeretett fióknak : Székely 
Bélának, a főreáliskola elemi második osztálya tanulójá­
nak f. hó 27-dikén éjjeli egy órakor, 7 éves és 9 hóna­
pos korában, roncsoló toroklobban, öt napi szenvedés 
után történt gyászos kimúltál. Temetése f. hó 28-án (va­
sárnap; d. u. órakor lesz, helvét liitv, szertartás szerint, 
országút 39. sz. a. Béke hamvaira!

— Rövid hírek. A ni. kir. jótékony állami 
sorsjáték húzása e hó 30-án d. u. 5 órakor történik meg 
a lánczhid melleti Klusemann-félo házban. A nevezett 
óráig az cinem adott sorsjegyek visszaküldendők, külön­
ben nem fogadtatnak el. E sorsjáték jótékony czélokra 
(többi közt a volt honvédek segélyezésére) jelentékeny 
összegeket fog juttatni, miután jegyei igen kapósak vol­
tak. Egy-cgy sorsjegy ára 2 frt, s a főnyeremény 100,« )0 > 
forint. — S i m o r h e r c z e gp r i m á s, mint bibornok a 
pápától a szent Bertalan tiberi szigetéről való bibornok! 
czimot nyerte, melyei előtte Belgium bibornokiprimása, 
Steroke malinesi érsek viselt. — Keleti K á r o 1 y t, az 
Országos statistical hivatal igazgatóját a londoni (Statisti­
cal (Society tiszteleti tagul választotta. Keletinek „Ma­
gyar statisztikai évkönyvéiről pedig a Turin ban megje­
lenő „Cosmos“ legutóbbi füzetében Caporali Henrik irleni
nagy elismeréssel. — A hazatérő Zichy Mihály 
tiszteletére vasárnap rendezik a banquettet a „Hungária“ 
egyik termében. A hires képiró ma fog megérkezni. — 
A péti kir. főgymnasium ifjúsági ünképző-egy- 
let f. évi junius hó 28-án tartja ez évi diszgyülését „Cso­

konai ünnep“ neve alatt, pályázatok s szavalatok meg- 
jutalmazásával. Az egylet helyisége IV. kor. Ujvilág- 
utcza 23. sz. f. emelet. Kezdete délelőtti p- > órakor. — 
A győri hitelbank volt igazgatója, Kakin, 
lu Bécsben le volt tartóztatva, ma szabadlábra helyezte­
tett- Megkegyolmezés. Huss Hedwig, ama szol­
gáló, ki Bécsben gazdasszonyát, Bondyué asszonyt meg­
gyilkolta, és e miatt halálra lett ítélve, ő Felségétől ke­
gyelmet nyert, és büntetése 20 évi börtönre változtatta­
tok — Kettős ö n g y i 1 k o s s á g. Rétságon Nógrád- 
megyében a napokban egy paraszt és felesége szellőjük­
ben fölakasztották magukat. A szegény' párt Ínség bírta 
c tettre; egyetlen tohetuük takarmány hiánya miatt el­
veszett, szőTlőjüket pedig a fagy tette tönkre. — Az el­
hunyt braunschweigi herczcgnck drágakö­
ves rendjeleit a közel napokban fogják Londonban nyil­
vánosan cltárverezni. Ezen rendjelek közt van ar arany- 
gyapjas rendnek jelvénye is. — Karinthiában 
az idén már a harmadik dühödt rókát ejtik cl, ami nem 
mindennapi természeti tünemény. Ez állatok vakmerőén 
behatolnak a legnépesebb községekbe is és több kutyát 
megmarnak, mire elejtésük sikerült. — A regényes 
fekvésű stájerországi Tüffenből Írják, hogy junius 
20-dikán az urasági erdőnek legnagyobb része elégett. 
Legtöbb kárt okozott a szerencsétlenség a szénégető olasz 
vállalkozóknak, kiknek több hónapi munkáját és összes 
kilátását tette semmivé a tűz. — A Móric r-f é 1 e Tivoii 
színház Kölnben leégett. Ez a negyvenes évek óta már 
az ötödik ilyen eset a mondott városban. A jobbára tel­
jesen faépület a szó szoros értelmében porrá égett, s a 
kár mintegy 13,000 tallérra van számítva. — J u 1 e s 
J a n i n becses könyvtárát végrendeletileg szülővárosának 
St. Etiennek hagyományozta.

x. A kerepesuti bazár első emeletén egy két szoba, 
előszoba és kony'hából álló szállás Julius 1-jétől fogva 
kiadó. Értekezhetni Bazár 1. emelet, 15 sz. alatt.

Nemzeti színház. Vasárnap, junius 28. „Két pisz­
toly-.“ Népszínmű 3 Elvonásban.

Budai színkör. Vasárnap, junius 28. „Egy magyar 
maros, vagy az iparos szövetség diadala.“ Népszínmű 5 
felvonásban.

Nemzetközi gabnavásár Budapesten.
A budapesti gabna és értéktőzsde tudvalevőleg már 

rég foglalkozik azon irányeszmével, hogy Budapesten 
nemzetközi gabuavásárt létesítsen.

Folyó hó 25-én tartatott Kochmeister Fr. elnöklete 
alatt a tózsdebizottság tagjaiból és azon kívül álló ér­
deklődők köréből alakított oizottság első tanácskozmánya. 
Az elnök kifejti a nemzetközi gabnavásár jelentőségét. 
Közvetlenül az aratás után az ország valamennyi vidé­
keiről ide a gabnanemekből mutatványok gyűjtendők 
össze és tüzetes aratási statistikai lesz közzéteendő. Az 
összes európai gabnatőzsdéknek tudomására hozatnék a 
nemzetközi gabnavásár napja s meghivatnának arra az 
összes gabnakereskedők. Ä külföldi vevők itt közvetlen 
tudomást szerezhetnének a termés minősége és mennyi­
ségéről, a személyes érintkezés számos összeköttetést lé­
tesítene Magyarország és a külföld közt és azonnal is 
nagy üzletek fognának köttetni.

A kedvezőtlen termések folytán megfogyott ugyan 
az utóbbi években a kivitel, de azért Budapest és a leg­
nagyobb gabnapiaczok közt folyton élénk üzleti össze­
köttetés állott fönn. A múlt év folyamán a világkiállítás 
alkalmával Bécsben nemzetközi gabnavásár létesült, 
melyben magyar kereskedők is részt vettek azon re­
ményben, hogy ezentúl fölváltva Budapesten és Bécsben 
fog a gabnavásár tartatni. Az ottani bizottság azonban 
ismét Bécsben kívánja azt rendezni, a budapesti gabna- 
kereskedelemnck pedig nincs oka c részben engedmé­
nyeket tenni a bécsinek, miután ez a mienkkel távolról 
sem mérkőzhetik. A bécsi bizottság még eddig nem tűzte 
ki a napot és úgy látszik az itteni elhatározások szerint 
fogja irányozni eljárását. Szóló tekintettel arra, hogy az 
idén az aratás a szokottnál későbbre esik, augusztus 
3-ikát vagy 4 dikét ajánlja a nemzetközi gabonavásár 
napjául; fölemlíti végre, hogy a kormány és fővárosi ha­
tóság helyeslik ezen vásár megtartását s fölajánlották tá­
mogatásukat.

S t r a s s c r Alajos a tőzsdebizottság alelnöke meg- ! 
jegyzi, hogy az aratás csak július 12—15-én fog megin­
dulni, a hónap vége előtt nem várhatni az ország minden 
vidékéből mutatványokat, a termés nagyságáról sem 
gyüjthotni előbb biztos statistikai adatokat. E szerint 
augusztus 3-dika előtt lehetetlen sikerrel ily vásárt ren­
dezni. A bécsiek talán megkísérlik Budapestet nehány 
nappal megelőzni, de ezen versenytől nem kell tartani. 
A külföldi kereskedők élénk elismeréssel nyilatkoznak 
magyarországi összeköttetéseikről és bár az időn egy 
nevezetes ezikkben, repezében, nem lesz termésünk, 
mégis bizton számíthatni arra, hogy a külföldi gab­
nakereskedők nagy számmal fognak vásárunkon meg­
jelenni.

Rövid eszmecsere után az elnök határozatilag ki­
mondja, hogy a nemzetközi gabnavásár Budapesten f. é. 
augusztus 3-án (hétfőn) fog megtartatni.

F u x Lajos kérdi, hogy nem volna-e lehetséges a 
bécsiekkel mégis egyetértésre jutni ?

Koch mcitor előadja, hogy midőn tavaly Bécs­
ben az első gabuavásárt rendezték, kikérték az itteni 
tőzsgo támogatását. Szóló akkor késznek nyilatkozott c 
támogatást kieszközölni, ha a bécsi bizottság kötclező- 
leg kijelenti, hogy ezentúl Elváltva Budapesten és Bécs­
ben rendeztessók közösen a vásár. Akkor hajlandóknak 
mutatkoztak ez ajánlat elfogadására, most azonban minden 
féle alaki nehézséggel kitérnek az Ígéret beváltása elől, 
és végre elhatározták, hogy ezúttal is, és évenkint Bócs- 
bon tartják a gabuavásárt.

Strass e r A. hozzáteszi, hogy ő tavaly csalt azon 
kikötés mellett fogadott el tisztséget a bizottságban, mert 
kilátásba helyeztetett, hogy ezentúl alternative ott és 
Budapesten rendeztetik a vásár. Miután azonban a hé­

v
csiclt mar most erre rá nem állanak, Budapest önállóan 
teg s évenkint ily vásárt tartani s szóló azon meg­
győződését fejezi ki, hogy Budapest győzelmesen fogja e 
versenyt megállani.

K 1 n ö k az előkészítés három bizottságot tart szük­
ségesnek : 1. gazdasági s rendező-bizottságot, mely a ho- 
lyiséget kiszemelje, a kormánynál és városnál a szüksé­
ges intézkedéseket kieszközölje, nevezetesen, hogy az 
illető vásári helyiség távirdailag bőven fölszereltessék 
stb.; 2. az irodalmi bizottság, mely a publieatiokról, ér­
tesítésekről, levelezésről gondoskodjék és a hazai és kiil- 
Eldi sajtóban az ügyet előmozdítsa; 3. az ünnepélyi 
bizottság.

A gazdasági bizottság tagjaiul kineveztettek :
Acbly, Beimel, Doswald, Mandel, Pollák Gy. és 

Ullmann M. J
Az irodalmi bizottság tagjai: Fenyvessy, HUutler, 

Kőrösy, Leipziger, Mandclló és Weisz Bertliold.
Az ünnepély! bizottság tagjai: Freund, Lux L., 

Holitscher L., Koechlin, Mandel, Pollák Gy., Schweiger 
M,, Rosenfeld és Rus-ó.

Ez alkalommal következő fólhivást bocsátott ki a 
budapesti áru és értéktőzsde bizottsága :

Az alulirt áru- s értéktőzsde-bizottság, tekintettel 
Magyarország állására s jelentőségére a nemzetközi gab- 
nakereskedésben elhatározta, hogy évenként Budapesten 
nemzetközi gabuavásárt rendez. Az ez évi aratásnak 
némi megkósóse folytán lehetetlen augusztus kezdete 
előtt a termés minősége- s mennyiségéről országszerte 
biztos tájékozást szerezni, ez okból az idei első nemzet­
közi gabnavásár f. évi augusztus 3-án fog Budapesten 
megtartatni.

Ily nemzetközi vásárok hasznossága eléggé bebizo­
nyult már a külföldön, amennyiben úgy a termelőknek, 
mint a vevőknek nevezetes előnyüket nyújtanak. Ilyen 
a mezőgazdáknak közvetlen érintkezése a bel- és kül­
földi kereskedőkkel és fogyasztókkal, egyenes összeköt­
tetések létesítése, az aratási eredmények iránti leggyor­
sabb tájékozás és alapos értesülés a fogyasztó országok 
szükségletéről.

Budapest mint egy nagy gabnatermolő ország fő­
városa, és kedvező helyzeténél fogva kiválókig alkalmas 
a kelet producens és a nyugat fogyasztó államai közt 
közvetítő piaczul cs ily gabnavásár alkalmával nemzet­
közi találkozási pontul szolgálni.

Tekintve azt, hogy Magyarország ez évi termése 
előzrehatólag kedvező lesz, hő alkalom fog nyílni Buda­
pesten c vásár alkalmával nagyobb mérvű üzlet kötésére 
s ez okból az alulirt bizottság úgy a termelőket, mint a 
a kereskedőket saját érdekükben minél számosabb meg­
jelenésre hívja föl. Kelt Budapesten 1874, junius 26-án.

A budapesti áru-s értéktőzsde bizottsága.
Midőn az erélyes lépésért vészünkről elismerésünket 

fejezzük ki a tőzsdebizottság iránt, egyúttal szerencsét 
kívánunk hazafias vállalatához.

Táviratok.
Münbhen. jun. 27. A képviselői-kamara a közokta­

tási költségvetést tárgyalva megszavazta a politechnikum 
megnagyobbitásának költségeit a hazafias párt élénk el­
lenzése diezára, mely kijelenté, hogy mellette nem sza­
vazhat, mivel a cultusminszminiszter párturalma a lakos­
ság többségében kinos érzeteket kelt,

Versailles, jun. 26. A költségvetési bizottság elveti 
Magnó uj adókra vonatkozó előterjesztését. — Ma nehány 
bonapartista személyiségeknél házkutatások tartattak, 
szintúgy a legitimista „Saint Cheron“ correspondenz 
szerkesztőségében is. — Ama kir, hogy Poroszország 
Belfort tervezett megerősítése ellen tiltakozott volna, 
formaszerüen megczáfoltatik.

Közgazdaság.
Az osztrák földmivelési miniszerium részéről a ve­

tések állásúról közzétett hivatalos jelentésben Magyaror­
szágra vonatkozólag a következők olvashatók : A ma­
gyar tartományokban kevés kivétellel középtermés re­
mélhető a gabonavetésekben, a többi véleményekben, 
különösen a kapásnövényekben igen jó, sőt kitűnő ter­
més remélhető. A rétek első kaszálása nagyobbrészt nem 
volt kielégítő, mig ellenben a takarmányvetésok, a lóhere 
kivételével igen szépek. A borszüretre való kilátások az 
utolsó jelentés óta nem sokat változtak.

Ä „gvörvideki gazdasági-egyesület“ által f. évi
augusztus hó 23-tól 30-ig megtartatni szándékolt ipart és 
torménykiállitás a magyar orvosok cs természetbúvárok 
ugyanez időre kitűzött nagygyűlése határidejének megvál­
toztatása miatt egy héttel előbb, azaz: folyó évi augusztus 
hó 15-től 23-ig fog megtartatni, miről a kiállítók értosit- 
tctnelc. E kiállításra csupán csak Győr-, Komárom-, 
Veszprém-, Sopron- és Mosony vármegyék Győrhöz közel 
vidékein termesztett és készített gazdasági- és ipartárgyak 
fogadtatnak cl.

Uj orosz vaspályák. Az orosz minisztertanácsban 
jelenleg több vaspálya cpilésc Előtt foly a tárgyalás, me­
lyeknek építése különösen stratégiai szempontból állitta- 
tik fontosnak. Összesen 18 vonal építése tárgyaltaidé, me­
lyek összesen 5176 werszt =740 mértföld hosszúságúak ;■ 
c 18 vonalhói nyolez vonalra 2637 werszt = 327 mért­
föld hosszúságban főgond fordítandó, és ezek kiépítés«, 
minél előbb megkezdendő, mig a többi 10 vonal, 2539 
werszt = 3G3 mértEld hosszúságban, csak későbbi Időre 
terveztetik.

A budapesti gabna cs értéktőzsdéről. Junius 27.
A gabnaforgalom ma is laza volt. Az árak alig változ­
tak valamit. Az. usancebusa szeptember-októberre 6 frt 
19 krral záródott. A zab 1 frt 95 krig. A tengeri Julius— 
augusztusra 4 frt 25 kr. Az értéktőzsdén az üzlet ólén- 
ltebb volt, a forgalom élénk meglehetősen. A vasúti köl­
csön 95.50—96.30. Sorsolási kötvény 80.50—80.45; 
fanko-magyarbank 71.50: Lujza gőzmalom 143 írton 
kelt. Az értékek nem változtak.

Felelős szerkesztő : Huszár Imre.
Segédszerkesztő: Dr. Kakujay Qyula.
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I Értékpapírok.
Állampapírok.

! Magy. vasúti köles. 120 frt. 
I Magy. sorsjegy-kölesön . 
Földteherm. kötv., magyar 

„ „ tcmesi
Dézsmavált. kötv. 100 frt. 
Egység, államadóss. papír. 
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„ „ apr.-okt. .

Kisorsolással 1860. á 500 f.
1860. álOOf. 
1864. á 100 f. 
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Adva Tartva

I
95.25
80.75 
75.-i 
74.—I
71.75
69.50
74.50 
74.50

109— 
111.

95 50 
81— 
75 50 
76— 
72— 
69 75 
75. 
75— 

110— 
112—

132— 134. 
83— 83.50

Részvények.

80'Municzipális hiteli’’tézet 
85'Angol-magyar bank . •

i-magya

Pesti egyleti bank . . 
Takarék- és hitelegylet 
Buda-ó-budai népbank
Iparbank .....................
Budai kereskedelmi és iparban 
Pesti kereskedelmi bank
Pesti iparbank.....................
Budapesti kézmiiy isbank 

50 Hivatalnok, hitelegylete I. em 
80 Kisbirtokos, hitelintézete 

Országos közp. takarékp. 5"/„
looo Pesti hazai..........................
100 Budapesti fővárosi .... 
100 Kőbányai takarékpénztár 
100 Külvárosi tanarókpénztár 

40 Szentendrei takarékpénztár . 
60 Újpesti takarékpénztár . . 

500 Arpádmalom . .
500 Blumféle . . .
500 Concordia . . .
200 Erzsébet . . .
160 Luiz* ....
200 Molnárok és sütők 
500 Hengermalom 
300 Victoria . . .
100 Első budapesti .
100 Budai gyárudvar 
íooo Pannónia
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63.25
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31 -
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740— 
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57.
46—
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2290-
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880— 500 Első magyar serfőzde . . .
200iScrtéshizlaló ...........................

320 — 200;Athenacum ..........................
48— 500 Pesti könyvnyomda . . . 
33— 200’Egycsiilt magyar gőzhajó-társ 

145— 500 Hanzféle vasöntöde .... 
267— 200íösohwindt-féle szeszgyár .
90— 200 i Bőrgyár.....................................
60 — 200 Gyapjumosóda.....................
28.50 .mo Salgó-tarjáni kőszénbánya .
31.25 200iSchlick-féle vasöntöde . .

166.6/8 200 Sóskúti kőbánya......................
72.— goo;Első magyar szeszfinomitó .
62.50 200 Alagút.....................................

ZAlaglevvlok,
Magyar földhitelintézet 51 u° u 
Magyar jelzálog-bank 51/,0/» . 

‘Magy. ált. földh. részv.-társ. 6°/0

42.50 
37— 
41 — 
40— 
32— 

256— 
106— 

1144— 
204— 

í 780— 
! 98— 

745 - 
18.

435—

49.75 
31.50 
58— 

175— 
745 - 
400— 

68— 
48—

76-
2300-
150..

43Í60 
-38,
41 - 
42.. 
35. 

265. 
108. 
145. 
206. — 
790— 
100— 
750— 

99— 
445.

iPesti kereskedelmi bank 6u/„
KlsObhsegek.

100 Lánczhid ................................
150 Budapesti malom 6« „ . . .

Pénzek és vAllök
Arany...................................
20 frankosok...........................
Ezüst..........................................
London 10 font sterling . .
Páris 200 frank.....................

Adva Tartva
_____ _____
410—í 412— 
150—j 155—
253—
495—

315—
208—

105— 
' 88.- 
156— 
85— 

190— 
70—

255—
500.

320 — 
210—

106— 
92— 

160— 
I 90— 
200— 
72—

85.25 
77.50' 
86—I 
84— 
84.75;

83—
185—

5.30. 
8.921

85.50 
78—
88.50
84.50 
85—

84—

; Adva Tartva

5 33 
8.95!

Magy vasúti köles. (120 frt ez.) 
Ang.-osztr. bank (beliz. 100 ft ez.) 
Osztr. földh. (bcf. 80 frt eziistb.)
Hitelintézet ................................
Alsó-ausztr. lesz. társ. 500 frt 
Franeo-oszt. bank bef. 80 frt ez.
Nemzeti bank...........................
Duua-gőzhajó-társ. 500 fit ppi 
Erzsóbet-pálya 200 frt pp. 
Ferdinand ész. pálya 1000 frt ppi 
Ferenez-Józse('-p.200 frt o. é. ez. 
Trieszti Lloyd 500 frt pp. . 
Állam-vaspálya 200 frt pp. ez. 
Déli vaspálya200 fit o. é. ezüst 
Tiszámét, vasp. beliz. 100 frt pp. 
Tramway befizetés 200 frt o. é. 
Osztrák földhitelint. ezüst 5" „ .

„ 33 évben visszafizet, o. é. 
Osztrák nemzeti bank 5°/„ o. é 
Alf fiumei vasp. 200 frt oz. 5% 
Ferdinand északi vasút 6% pp. 
Pécs-barcsi vasút 200 frt o. é. 
I. erdélyi pálya ezüstben 5% . 
Allamvasut 500 frank . . . .

,, 1867 500 frank . .
Déli vasat ,, ,, .
Magyar keleti vasp. 600 frank

9V30 95.60, 
137.25 137.75,

221— 
860— 

52. - 
! 9 .46—
! 528—
, 209— 
2097- 

! 203.50 
: 470.
325.50 
140.25 
234 50
147.50 

I 95—
I 84—

i 82.60
I 94--

221.25 
865. - 

52.50 
997— 
630. —
209.50 
2102- 

204 - 
474 — 
326— 
140.75

■ 235—
148.50 
95 50 
85—

I 105.75 106.— 
111.50! 112— 
44.— 44 25

A bécsi tőzsde hivatalos árjegyzései.
1874. junius 26.

Jöved. máj.-nov. szclv. bankj 5" „
I „ „ „ ezüst . .
1839-ki sorsj. egész (250 100 frt

pp) után.......................... , .
18o4-ki sorsj. (250 frt. pp.) 4° „
1860-ki sorsj. egész (500 frt o.

c.) 5"/„.....................................
1864-ki (100 frt. o. é.) . .
Como-jövedékj. (40 lira dbk., .

69.40
74.60

256. —
100—

69.50 
74.70

-200—
100.50

Hitelintézet . .
lary .... 

Dunagőzhajó.-társ. 
Kcglevich . . .
Budai . . . . . 
Pálffy . . . . 
Rudolf sorsjegy . 
Sál in
St.-tionois . . . 
Triest városa 
Innsbrucki sorsj. 
Salzburgi

100 frt o. é. 
pp. 40 frt

79 7Ö 
139.5“ 
135 -
108.75
66.7b;

82.80
91.50

81
139.50
135.50 
109.25
67

100 
„ 10 
„ 40 
„ 40 
„ 10 „ 10 
„ 40 

o. é. 10 
„ „ 20

109 30 109 6U]Krakói . . . . 50
132.75 133 25 Waldstein 20 frt pp. . . 
20 25 20.761 Windischgriitz 20 frt pp.

159 50 150. 
25-50 26.
90 50|
1176
22 I
23.50!
12.
80.59 
21.75 

106—

91
12.25 
23— 
24
12.50 
31 —
22.25

106.50

21.50! 
18. ■

22—
19.

HIRDETÉSEK.

TETTET NÁNDOR és TÁRSA
könyvkereskedésében

Budapesten: váczi-utcza, „a vastuskóhoz“ megjelentek:
ABONYI LAJOS. A fonó krónikája. Beszélyck a ma­

gyar népéletből. 3 kötet ára 3 frt.
ÁRGIS GYULA. VIII. Henrik hat házassága. Történeti 

regény. 1 frt.
ASBÓTH JÁNOS. A magyar királyi honvédelmi minis- 

terium működése 1867—72 a minister ur megbizásáhó 
hivatalos adatok alapján. 3 frt.

GEORGII BARTAL. Commentariorium ad liistorium 
status jurisiquc publici Hungáriáé. 3 köt. 5 frt.

BARTALUS ISTVÁN. Magyar népdalok egyetemes 
gyűjteménye. A Kisfaludy-társaság megbízásából énekre 
és zongorára alkalmazva. I kötet 5 frt,
diszkötésben 6 frt.

BEÖTHY ZSOLT. Biró Márton. Regény, ára 1 frt.
DEGRÉ ALAJOS. Salvator Rosa. Történeti regény, 3 

kötetben. (3 frt helyett) 2.20 kr.
DÜÍMAS SÁNDOR. Egy szerelmi kaland (1 frt he 

lyett) 75 kr.
GAÁL KAROLINA. Egy sirkert őr. Történeti regény 

Mátyás király korából. 90 kr.
GABORIAU E. A 113. számú percsomó. Regény 

kötet 4 frt.
GIBBON EDVÁRD. A római birodalom hanyatlásának 

és bukásának története. Az angol eredetiből átdolgozta 
Hégyessy Kálmán. Második jutányos kiadás. 2 kötet. 
Ára 4 frt,

GONDRgCOURT. La Gazette báró. Történeti regény, 
(3 frt helyett) _ 2 frt.

GONZALEZ MANÓ. Az éj hölgye. Regény, fordította 
Balthazar Győző 2 kötet 2 frt.
Az egy orosz herczegnő. Regény, fordította Milassin 
Vilmos. 1 frt 20 kr.

1IANZÉLY FERENCZ. Kereskedelmi irálytan és leve­
lező, egybekötve kereskedelmi és magániratokkal. Pá­
lyamű. 3 frt.

HAFIZ DALAI. Persa eredetiből ford, Erdődi Harrach 
Béla 1.20 kr., diszkötésben 2 frt.

HUGO VICTOR. A Notre-Dame egyház Párisban. Re- 
gény, fordította Szalkay Gergely. 3 kötet 2.50 kr.

JAKAB ELEK. Kolozsvár története. I. kötet, Ős-, ó- és 
középkor (513 Kr. e. 1540 Kr. u.) oklevéltár és vilá­
gositó rajzokkal. Ára 10 frt.

Korrajzok és eszmetöredékek 1850 — 1867. évszakból 
Jankovich Vincze naplója után 1 frt.

KŐVÁRI LÁSZLÓ. Erdély története.
I. kötet. Az ősidőkről 1310-ig 2 frt.
II. kötet Az Anjou ház uralmától II. Lajos királyig

1.80 kr.
III. Zápolyák kora 2 frt.
IV. A Bátboriak, Bocskai és Bethlenek kora 2.20 kr.
V. A Rákóczyak és Apátiák kora 2 frt.
VI. A Gubernátorok kora. 2 frt.

KŐVÁRI LÁSZLÓ. Erdély nevezetesebb családul. Czi-
merckkel és leszármazási Líbiákkal. 30 fametszvény- 
nycl. Ára 3 frt.

A magyar családi és közéleti viseletek és szokások a
2 frt.nemzeti fejedelmek korából

Okmánytár az 1848—1849-iki eseményekhez.
Ára 2 frt.

Száz történelmi rege 1 frt.
Történelmi adomák. 1 kr.
KLOPSTOCK. Messiás, ford. Párkányi Béla. Diszk ütés­

ben (1 frt 50 kr helyett) 1 frt.
LIPCSEY TAMÁS. Néhány szó a magyar társada­

lomról 60 kr.
IDŐSB MOGYORÓSSY JÁNOS. A Wcnckheim Hund 

család eredete és ivadékai Magyarhonban. 7 kőmetszetü 
arczképpcl 1.60 kr.

01?BÁN BALÁZS. A székelyföld leírása történelmi, ré­
gészeti, természetrajzi s népismei szempontból. Számos 
önálló ós szövegképpel. 1. Udvarhelyszék 4 frt. II. 
Csikszék 3 frt. Hl. Háromszék 4 frt. IV. Marosszék 
4 frt. V. Aranyosszék, Radnótii, Maros-Újvár, Gyéres 
és Toroczkó vidéke 4 frt. VI. A Barczaság 5 frt.

Mind a 6 kötet 24 frt.
POLITIKAI LEVELEK. Egy külföldön élő honfihoz.

60 kr.

B. PON(íRÁCZ EMIL. Gyöngyvirág. 
Rózsabimbók. Költeményfüzér 
diszkötésben 
Estikék. Beszólyftizór 
Suczig és vissza. Útirajzok. 2 kötet

Regény 2 kötet
1 frt.
2 írt. 

60 kr.
2 frt.

PREM JÓZSEF. Külföldi költőkből. Műfordítások
1.20 kr.

Dr. SCHROTT JÓZSEF. Az általános állami számvitel- 
tan kézikönyve, fordította Fésűs György 2.50 kr.

P. SZATIIMÁRY KÁROLY. A beszély elmélete, a Kis 
taludy-társaság első dijára méltatott pályamű. 60 kr.

A Gyulafcliérvár-Nagyonycdi Bethlen-főtanoda törté­
nete 2.50 kr.

Beszélyck az erdélyi honvédvilágból. 1 frt. helyett 60 kr.
Lukanusz. Szomorujátók öt felvonásban. 60 kr.

STenizcti színház.
Kiadja hold y István.

1. Szigligeti Ede. Béldi Pál. Eredeti

111

szomorujáték C 

Színmű 4 (elvonásban 

nincsen kas

Ede.
felvonásban.

II. Sard on Victor. A j u barátok, 
fordította : Szerdahelyi Kálntán.
Szigligeti Ede. Fenn az ernyő 
Eredeti vígjáték 3 felvonásban.

IV. Feiiillet Octavo. A kisertés. Színmű 5 felvonásban 
Fordította: Iiiidnótfáy S.

V. Belet Adolf. A rendszeres férjek. Vígjáték 3 (el­
vonásban francziAból. Berozik A. cs Toldy I

VI. Bérezik Árpád. Á d ám és liva. Vígjáték 1 felvonás­
ban — Chasse croisé. Vígjáték 1 felvonásban. írták 
Fournier és Meyer. Franeziából: Toldy István.

Egy-egy kötet ára 80 kr. helyett 60 kr.
TORS KÁLMÁN. A Margitsziget leírása. 1.20 kr. 
VOLNEY A. Romok. Az igaz vallás, megfejtve az em­

beriség vallásos fogalmainak keletkezése- és ezek le­
származásából és a természet törvényei. Magyarositá 
és jegyzetekkel ellátta Szalkay Gergely 1.20 kr. 

GRÓF ZICHY család idősb ágának okmánytára. Közli » 
magyar történelmi társulat. Szerkesztik: Nagy Imre, 
Nagy Iván és Véghelyi Dezső. I. kötet 1094—1341

4 Irt.
II. kötet 1342—1355. 4 frt.

_____ Megjegyzendő, hogy ezeken, kívül könyvkereskedésünkben bármily irányú és bárhol megjelent vagy
v hirdetett munkák készletben tartatnak, vagy minden árfelemelés nélkül a leggyorsabban szerezhetők meg.

Tettey Nándor és társa könyvkereskedése Budapesten.
Budapest, 1874. Nyomatott Kertész Józsefnél, Lipőt-utcza 2. sz.

/


